

# МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 2 (652)

Вторник, 15 января 1957 г.

Цена 20 коп.

## ВЫБОРЫ В МЕСТНЫЕ ОРГАНЫ ВЛАСТИ

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР назначены выборы в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые советы депутатов трудящихся. Они состоятся в воскресенье, 3 марта 1957 года.

В соответствии с традициями, сложившимися в нашей стране, выборы в местные органы власти будут проходить в обстановке растущей политической активности масс, дальнейшего развития советского демократизма и укрепления нашего государства, в обстановке большого трудового подъема, вызванного решениями декабрьского Пленума ЦК КПСС.

Русское слово «Совет» прочно вошло во все языки мира. Его без перевода понимают китайцы и поляки, англичане и французы, американцы и итальянцы, индонезийцы и мексиканцы. От слова «Совет» произошло само название нашего государства. Советы депутатов трудящихся являются органами власти самого народа. Они объединяют весь народ и выражают его волю.

— Что такое Советская власть? В чем заключается сущность этой новой власти? — спрашивал великий Ленин и отвечал: — «Сущность ее, привлекающая к себе рабочих каждой страны все больше и больше, состоит в том, что прежде государством управляли так или иначе богатые или капиталисты, а теперь в первый раз управляют государством, притом в массовом числе, как раз те классы, которых капитализм угнетал. Даже в самой демократической, даже в самой свободной республике, пока остается господство капитала, пока земля остается в частной собственности, государством всегда управляет не большое меньшинство, взятое на десять десятых из капиталистов или из богатых.

Для проведения политики-массовой работы и предвыборной агитации партийный комитет МХТИ создал два агитколлектива. Руководителем агитколлектива на избирательном участке № 67 утвержден ассистент кафедры аналитической химии кандидат химических наук Л. П. Сенецкая; руководителем агитколлектива на избирательном участке № 69 утвержден ассистент кафедры физической химии кандидат химических наук И. В. Кудряшов.

Выборы в местные Советы — большая и ответственная политическая кампания. Учитывая это, партийный комитет института привлекает к участию в массово-политической работе среди населения около трехсот преподавателей, студентов и сотрудников МХТИ.

Партия и правительство всегда уделяли огромное внимание улучшению материально-бытового положения трудящихся. Наши агитаторы в своих беседах должны ярко и доходчиво рассказать о мероприятиях, которые проводят партия и правительство для улучшения жизни народа. В минувшем году, как известно, сокращено рабочее время в предвыходные и предпраздничные дни, установлен шести- и четырехчасовой рабочий день для подростков, повышен пенсии, отменена плата за обучение, увеличена продолжительность отпусков по беременности и родам. С нового года повышен заработка плата низкооплачиваемым рабочим и служащим, предприятия и учреждения постепенно будут переводиться на семичасовой рабочий день.

Иногда говорят — «сухие цифры». А задумашся, прикиньши, сопоставишь одну цифру с другой — и встает перед тобой гигантский труд народа, плоды этого труда. Несколько дней назад в печати были опубликованы списки избирательных округов по выборам в городской, районные и поселковые Советы. Количества избирательных округов со-

времени предыдущих выборов значительно увеличилось. Сейчас насчитывается 853 избирательных округа по выборам в городской Совет столицы, вместо 813 в прошлые выборы.

Из 40 новых избирательных округов 17 образовано в Ленинском районе. И это естественно. Здесь, на юго-западной окраине Москвы, за два года выросли новые улицы, застроенные многоэтажными домами с общей полезной площадью в 400 с лишним тысяч квадратных метров. Новые избирательные округа по выборам в столичный Совет созданы почти во всех районах столицы.

В нашем районе, как и во всей столице, с каждым днем все шире развертывается подготовка к выборам в местные Советы. На предприятиях и в учреждениях проходят многолюдные собрания, где трудащиеся выдвигают своих представителей в окружные и участковые избирательные комиссии.

Коллектив нашего института совместно с прикрепленными организациями обслуживает два избирательных участка, в которых имеются шесть избирательных округов по выборам в местные Советы.

Наиболее достойные товарищи — 32 человека — выделены коллективом института в состав участковых и окружных избирательных комиссий. Среди них — профессора И. Н. Ворожцов, П. М. Лукьянов, В. К. Туркин, лаборантка Г. А. Тужилкина, аспирантка А. И. Рюлина и др.

Для проведения политики-массовой работы и предвыборной агитации партийный комитет МХТИ создал два агитколлектива. Руководителем агитколлектива на избирательном участке № 67 утвержден ассистент кафедры аналитической химии кандидат химических наук Л. П. Сенецкая; руководителем агитколлектива на избирательном участке № 69 утвержден ассистент кафедры физической химии кандидат химических наук И. В. Кудряшов.

Выборы в местные Советы — большая и ответственная политическая кампания. Учитывая это, партийный комитет института привлекает к участию в массово-политической работе среди населения около трехсот преподавателей, студентов и сотрудников МХТИ.

Партия и правительство всегда уделяли огромное внимание улучшению материально-бытового положения трудящихся. Наши агитаторы в своих беседах должны ярко и доходчиво рассказать о мероприятиях, которые проводят партия и правительство для улучшения жизни народа. В минувшем году, как известно, сокращено рабочее время в предвыходные и предпраздничные дни, установлен шести- и четырехчасовой рабочий день для подростков, повышен пенсии, отменена плата за обучение, увеличена продолжительность отпусков по беременности и родам. С нового года повышен заработка плата низкооплачиваемым рабочим и служащим, предприятия и учреждения постепенно будут переводиться на семичасовой рабочий день.

Новые выборы в местные органы власти еще больше укрепят наше социалистическое государство, вновь продемонстрируют морально-политическое единство нашего народа, его сплоченность вокруг Коммунистической партии, решимость по-боевому претворять в жизнь исторические решения XX съезда.

## Экскурсии на специальные кафедры

Сотрудники кафедр общественных наук посетили 9 января лабораторию технологии стекла и лабораторию технологии пластмасс.

Экскурсия имела целью познакомить преподавателей с проблемами химической промышленности. Экскурсанты с большим интересом прослу-

шили доклады профессора И. И. Китайгородского, доцентов Г. Г. Сенторина и И. В. Каменского.

Преподаватели кафедр общественно-политических наук наметили посетить также химические предприятия Москвы.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- ВЫБОРЫ В МЕСТНЫЕ ОРГАНЫ ВЛАСТИ (стр. 1).
- В ИНСТИТУТЕ ИДУТ ЭКЗАМЕНЫ (стр. 1).
- В ПОМОЩЬ АГИТАТОРУ — В. И. ЛЕНИН О КРИТИКЕ В ПАРТИИ (стр. 2).
- ПИСЬМО ИЗДАЛЕКА (стр. 3).
- УЛУЧШИТЬ ПРЕПОДАВАНИЕ ОРГАНИЧЕСКОЙ ХИМИИ (стр. 3).
- Профессор А. П. КРЕШКОВ, «В ГОСТИХ У ИНДИЙСКИХ УЧЕНЫХ» (стр. 4).

## В институте идут экзамены

### ДНЕВНИК СЕССИИ

Успешно сдают экзамены студенты 24 группы I курса физико-химического факультета. 4 января этого года группа сдавала экзамен по истории КПСС. 18 студентов получили оценку «отлично», остальные — «хорошо». «Удовлетворительно» имеют только 3 человека. 10 января группа сдавала экзамен по высшей математике. Отличные оценки, как и на предыдущем экзамене, получили студенты В. Плиско, В. Михайлов, Н. Петранин, В. Ланин.

\*\*\*

Лучше всех на III курсе физико-химического факультета сдала экзамен по математике 30 группа. 14 «отлично», 7 «хорошо» и 3 «посредственно» — таков результат этого экзамена.

\*\*\*

Высоко оценивают преподаватели знания наших китайских товарищ.

На экзамене по математике «отлично» получили студенты 5 группы топливного факультета Цинь Цин-мин, Тан Цунцзе, Ху Тэ-лянь и другие.



— Ну зачем вы нас фотографируете? Мы ведь не самые лучшие: вот и сейчас получили по «четверке», — говорят студентки органического факультета III курса Л. Катютина и Н. Пугачевская. Но мы все же сфотографировали их.

Фото Г. МЕЛЬНИКОВА.

## ПО ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ МЕХАНИКЕ

Каковы первые итоги экзаменов? С таким вопросом обратился к заведующему кафедрой теоретической механики профессору А. Г. Игнатову. Вот что он ответил:

— Большинство студентов показывает хорошие знания по теоретической механике. Это приятно отметить, поскольку в этом году не было пред-

варительного зачета и студенты сдают экзамен за оба семестра одновременно. Им приходится прорабатывать большой по объему материал. Это, естественно, усложняет экзамены. Как показывает опыт, лучше отвечают на экзамене те студенты, которые серьезно отнеслись к консультациям.

Следует отметить, что проработка курса теоретической механики усложняется из-за отсутствия специального учебника, составленного применительно к утвержденной программе.

Обидно, что инициатива кафедры — создать учебное пособие, поддержанная дирекцией, не принесла желаемых результатов: составленное кафедрой пособие было напечатано, но до сих пор лежит в типографии в несброшенном виде. Это затрудняет подготовку к экзаменам.

Необходимо резко осудить попытки некоторых студентов воспользоваться при сдаче экзамена шпаргалками. Правда, в эту сессию нами были обнаружены только два таких факта. Но и мимо этих единичных случаев проходить не следует. Надо воспитывать у наших студентов принципиальное отношение к своему основному долгу — добросовестной учебе.

## Хорошо усвоили материал



Старший преподаватель Н. Б. Глухарев принимает экзамен по начертательной геометрии у студентки I курса неорганического факультета С. Папикян.

\*\*\*

Сессия показала, что недостаточно занимались в семестре студенты 22 группы I курса силикатного факультета (староста группы Р. Филимонова).

По сравнению с другими группами здесь больше недопущенных к сессии (4 человека). Из 25 сдававших экзамен по начертательной геометрии трое получили неудовлетворительные оценки (Н. Гаак, С. Симакова, Л. Александрова) и семнадцать — удовлетворительные.

\*\*\*

Плохо сдали экзамен по деталям машин студенты III курса 9 гр. органического факультета: они получили 11 двоек.

Слабые знания по органической химии обнаружила 3 группы II курса неорганического факультета. Более 10 студентов этой группы получили «удовлетворительно». Отличные оценки имеют Л. Шидловскую, Э. Литвяк, С. Евминов. Эти студенты хорошо работали в течение семестра, они показали отличные знания и на экзамене по истории КПСС.

\*\*\*

Отлично сдали экзамен по общей технологии силикатов студенты IV курса Г. Фомина, В. Тищенко, И. Буровцева. По отзыву Т. Н. Кешияна, их отличные оценки свидетельствуют о серьезном изучении специального предмета.

Первыми в этом семестре сдавали экзамен по органической химии 16 и 20 группы III курса ИХТ факультета. Результаты показали, что 20 группа гораздо серьезнее отнеслась к подготовке к экзамену, и 80% из числа сдававших получили отличные и хорошие оценки (И. Нестеренко, Ю. Новожилов и др.).

В 16 группе многие студенты также прекрасно усвоили материал и получили отличные оценки (С. Марусова, А. Мохов, И. Пальцева и др.). Однако в 16 группе имеется около 40% удовлетворительных оценок.

А. ФЕДОРОВА,  
доцент.

## *В. И. Ленин о критике в партии*

Смелая критика и самокритика — отличительная особенность всей деятельности Коммунистической партии. Критический, революционный дух лежит в основе метода марксизма-ленинизма — учения, которым последовательно руководствуется партия.

довательно руководствуется партия. Поэтому в своих многочисленных трудах, посвященных принципам партийного строительства, практике партийной работы, В. И. Ленин постоянно подчеркивает значение критики и самокритики в жизни партии, показывает, как надо пользоваться этим средством познания жизни, острым оружием исправления недостатков и правильного воспитания кадров. Вся деятельность В. И. Ленина — образец того, как смело надо вскрывать корни ошибок, разоблачать все враждебное партии и в то же время как бережно нужно поправлять заблуждающихся, помо-

В резолюции IX Всероссийской конференции РКП(б) «Об очередных задачах партийного строительства», написанной при личном участии В. И. Ленина, указано: «Необходимо во внутренней жизни партии осуществить более широкую критику как местных, так и центральных учреждений партии. Поручить ЦК циркуляром указать способы расширения внутрипартийной критики на общих собраниях». В решениях X съезда партии говорится о значении такого мероприятия, как «широкое обсуждение всех важнейших вопросов общепартийной, общеполитической и местной жизни на общих

гать им критикой становиться на правильный путь.

Уже в первые годы создания партии В. И Ленин писал: «...Самокритика безусловно необходима для всякой живой и жизненной партии. Нет ничего пошлее самодовольного оптимизма» (Соч., т. 8, стр. 418). Кто не помнит ленинских строк в «Что делать?», посвященных критике организационной дряблости, кус- гателей и ячеек на общих собраниях членов партии, вплоть до ячеек», отмечается, что методами партийной работы «являются, прежде всего, методы широких обсуждений всех важнейших вопросов, дискуссий по ним, с полной свободой внутрипартийной критики, методы коллективной выработки общепартийных решений, пока по этим вопросам не принято общеобязательных партийных решений».

тарничества многих социал-демократических кружков, действовавших в начале нынешнего столетия. «...Помилуйте! это — не революционер, а какой-то жалкий кустарь», — писал В. И. Ленин о людях, шатких в вопросах теории, с узким кругозором, ссылающихся на стихийность масс в оправдание своей вялости. Но именно эта острыя критика помогла воспитанию действительных революционеров, обучению кадров на их собственных ошибках.

стенных ошибок».

Вся история партии наполнена примерами такого рода, потому что критика и самокритика не есть что-то эпизодическое, преходящее, — это постоянно действующее средство, метод партийной работы. В. И. Ленина не останавливало то, что враги могут использовать недостатки и недочеты нашей работы, вскрываемые самой партией. В книге «Шаг вперед, два шага назад» он писал о том, что пусть противники злорадствуют и кривляются, наблюдая на- жесть находиться в рядах партии». И далее в Уставе говорится: «Свободное и деловое обсуждение вопросов партийной политики в отдельных организациях или в партии в целом является неотъемлемым правом каждого члена партии, вытекающим из внутрипартийной демократии. Только на основе внутрипартийной демократии может быть развернута самокритика и укреплена партийная дисциплина, которая должна быть сознательной, а не механической».

ищут и крываются, наблюдают за споры, выдергивают для своих целей отдельные места из нашей критики своих недочетов, «...русские социал-демократы уже достаточно обстреляны в сражениях, чтобы не смущаться этими щипками, чтобы продолжать, вопреки им, свою работу самокритики и беспощадного разоблачения собственных минусов, которые непременно иineизбежно будут превзойдены ростом рабочего движения» (Соч., т. 7, стр. 190).

движения» (Соч., т. 7, стр. 190). После того, как партия стала у власти, роль критики и самокритики в ее внутренней жизни выросла неизмеримо. На плечи партии легла огромная ответственность за судьбы страны, за ее развитие по пути со- дарства. Элементы в ее собственных рядах всегда старались использовать лозунг «свободы критики» в своих целях, превратить критику — источник силы партии — в средство расшатывания ее рядов, подрыва ее идеиного и организационного единства.

страны, за ее развитие по пути социализма. Все другие партии, действовавшие в России, не выдержали исторической проверки. Они скомпрометировали себя в глазах народа, и трудящиеся отвернулись от них. Коммунистическая партия стала единственной партией в стране, а такое монопольное положение чревато большими опасностями для партии, если она не будет сама себя критиковать и безбоязненно исправлять собственные ошибки. Но партия всегда следует указаниям В. И. Ленина, который незадолго до победы социалистической революции писал: «Мы должны постоянно проверять себя, — изучая цепь политических событий в их целом, их причинной связи, их результатах. Анализируя

ошибки вчерашнего дня, мы тем самым учимся избегать ошибок сегодня и завтра» (Соч., т. 26, стр. 32).

И как бы обобщая опыт партийного строительства в деревоеволюционный период и в первые годы Советской власти, В. И. Ленин писал: «Все революционные партии, которые до сих пор гибли, — гибли от того, что зазнавались и не умели видеть, в чем их сила, и боялись говорить о своих слабостях. А мы не погибнем, потому что не боимся говорить о своих слабостях, и научимся преодолевать слабости» (Соч., т. 22, стр. 22).

«Мы идем тесной кучкой по обрывистому и трудному пути, крепко взявшись за руки. Мы окружены со всех сторон врагами, и нам приходится почти всегда идти под их огнем. Мы соединились, по свободно принятому решению, именно для того, чтобы бороться с врагами и не отступаться в соседнее болото, обитатели которого с самого начала порицали нас за то, что мы выделились в особую группу и выбрали путь борьбы, а не путь примирения. И вот, начиная с этого момента, мы будем идти вперед, не оглядываясь, и не останавливаясь ни на минуту» (Соч., т. 22, стр. 22).

одолевать слабости» (Соч., т. 33, стр. 278).  
Под руководством В. И. Ленина партия вырабатывала такие нормы своей жизни, которые обеспечивали широкое развитие критики и самокритики, помогали вовлекать всех коммунистов в дело выявления и исправления недостатков. «Долг коммунистов не замалчивать слабостей

щее место именно в болоте, и мы готовы оказать вам посильное содействие к вашему переселению туда. Но только оставьте тогда наши руки, не хватайтесь за нас и не пачкайте великого слова свобода, потому что мы ведь тоже «свободны» идти, куда мы хотим, свободны бороться не только с болотом, но и с теми, кто поворачивает к болоту! (Соч. т 5 стр. 328)

вить, «но ставить не в плоскости критики ради критики, а в плоскости деловых указаний методов этой борьбы, а еще лучше — в плоскости действительной борьбы в тех учреждениях, где критикующие товарищи работают, и сообщений о результатах и уроках этой борьбы». (Соч., т. 31, стр. 407).

лишь недостатки, так же как не бывает, что все обстоит безупречно. Положительные и отрицательные стороны всегда рядом, и очень важно, развивая критику, не утрачивать способности видеть лес за деревьями, за отдельными недостатками — общую картину. В. И. Ленин говорил: «На каждую сотню наших ошибок

Критика ради критики способна только нанести вред, и В. И. Ленин призывал сознательных рабочих разоблачать крикунов, показывать, что на деле они не помогают, а мешают строительству хозяйства, не помогают, а мешают социалистической революции, проводят не пролетарские, а мелко-буржуазные стремления. (Соч., т. 33, стр. 6—7). Не оставлен В. И. Лениным без внимания и вопрос о форме критики. Он писал, что всякий выступающий с критикой должен «...по форме критики учитывать положение партии среди окружающих ее врагов, а по содержанию критики должен своим непосредственным участием в советской и партийной работе испытывать на практике исправление ошибок партии или отдельных ее членов». (Соч., т. 32, стр. 219).

Но если бы даже дело обстояло наоборот, — хотя я знаю, что такое допущение не верно, — если бы даже на 100 наших правильных актов приходилось 10 000 ошибок, все-таки наша революция была бы, и она будет перед всемирной историей велика и непобедима, ибо первый раз не меньшинство, не одни только богатые, не одни только образован-

(Соч., т. 32, стр. 219).  
В. И. Ленин указывал, что надо всегда различать критику деловую от такой, которая меньше всего преследует цель действительного исправления недостатков. При этом он предупреждал коммунистов: «...Когда вы слышите такую критику, критику без содержания, критику ради критики, будьте настороже, пончище, может быть у критикующего товарища уязвлено чем-нибудь самолюбие, может быть он чем-нибудь лично задет или раздражен...» (Соч., т. 31, стр. 408).

богатые, не одни только образованные, а настоящая масса, громадное большинство трудящихся сами строят новую жизнь, своим опытом решают最难的问题 вопросы социалистической организации» (Соч., т. 28, стр. 54).

Подлинно большевистская критика и самокритика всегда проникнуты заботой об улучшении дела, чувством настоящей, хозяйствской ответственности за все, что происходит в стране и в партии.

В статье «К четырехлетней годовщине Октябрьской революции» Ле-

Призываю развивать критику син-  
зу, прислушиваться к голосу масс  
при оценке тех или иных явлений  
или действий отдельных работни-  
ков. В. И. Ленин говорил, что, ко-  
нечно, не всем указаниям массы мы  
подчиняемся, ибо масса тоже под-  
дается иногда настроениям нисколь-  
ко не передовым. «Но в оценке лю-  
дей, в отрицательном отношении к  
«примазавшимся», к «закомиссарив-  
шимся», к «обюрократившимся» указа-  
ниям беспартийной пролетарской  
массы, а во многих случаях и указа-  
ниям беспартийной крестьянской  
массы, в высшей степени цепы.  
Трудящиеся массы с величайшей чут-  
костью улавливают различие между  
честными преданными коммунистами  
и такими, которые внушают от-  
вращение человеку, в поге лица  
снискивающему себе хлеб, человеку,  
не имеющему никаких привилегий,  
никаких «путей к начальству» (Соч.,  
т. 33, стр. 18—19).

На многие вопросы, встающие в связи с развитием критики и самокритики, есть ответы в произведениях В. И. Ленина. От многих ошибок он предостерегал и особенно от того, чтобы критика не была использована во вред партии. «Нет худа без добра», — не раз повторял Владимир Ильин. Никогда не бывает так в жизни, чтобы имелись одни



Недавно наш институт посетила делегация китайских ученых. Они осмотрели лаборатории и аудитории, ознакомились с организацией учебного процесса в институте. На снимке: директор института, член-корреспондент АН СССР Н. М. Жаворонков беседует с китайскими учеными.

# Письмо издалека

Полгода назад Фам Донг Диен защитил диплом и уехал к себе на родину — в далекий Вьетнам. Однако Диен не порывает связи с институтом. В своих письмах он просит совета, рассказывает о своих делах, успехах и трудностях, которые встречаются.

Вот одно из этих писем:

Глубокоуважаемый  
НИКОЛАЙ  
МИХАЙЛОВИЧ!

Разрешите мне поздравить Вас с Новым годом и пожелать Вам здоровья, счастья и успехов в Вашей научной деятельности и в руководстве институтом.

Я получил Ваше письмо и с очень глубокой благодарностью узнал, что Вы заинтересованы работой Вашего ученика.

Я пока читаю лекции по общей химии и приготовляю лекции по органической химии. Трудностей много. Я не был подготовлен к педагогической деятельности. К тому же возникли многие вопросы, совсем новые, неожиданные для нас. Особенно трудно нам организовать учебный план, и именно по этому вопросу я хотел бы с самого начала попросить Ваших советов, Вашего мнения.

НА ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ТЕМЫ

## ХОРОШИЕ ЗНАНИЯ ПО ИСТОРИИ КПСС

В числе первых в эту сессию сдали экзамен по истории КПСС студенты 24 и 25 групп I курса физико-химического факультета.

Абсолютное большинство студентов основательно подготовилось к этому экзамену и показало хорошие знания, серьезное понимание курса. В обеих группах нет ни одной неудовлетворительной оценки и только 5 удовлетворительных. Учитывая трудности работы над курсом (отсутствие учебника), надо признать, что студенты I курса много и серьезно занимались. Особенно хорошее впечатление осталось от ответов гг. К. Замараева, П. Арсеньева, Г. Антошина (25 гр.).

Видно, что вопросы, которые им достались (ленинская теория социалистической революции, XX съезд КПСС о своеобразии перехода различных стран к социализму, Постановление ЦК КПСС от 30 июня 1956 г. и др.), ими хорошо продуманы и глубоко усвоены.

Многие другие студенты показали правильное понимание событий со-

временного международной обстановки.

Большим минусом в знаниях ряда студентов является недостаточное понимание решений расширенной редакции газеты «Пролетарий», решений Краковского и Поронинского совещаний ЦК с ответственным работниками.

Глубокое знание курса истории КПСС показали студенты, активно участвующие в комсомольской работе.

А вот в 24 группе три студентки на вопрос, что они делают в комсомольской организации, одна за другую ответили, что их избрали какими-то общественными контролерами, но мы, мол, еще ничего не делали, нас еще не собирали, не объясняли, что надо делать. А некоторые студенты с недоумением встречают вопрос об общественной работе и отвечают, что всем «должностям» не хватает, для рядовых комсомольцев работы нет.

В. ФОФОНОВА.

## УЛУЧШИТЬ ПРЕПОДАВАНИЕ ОРГАНИЧЕСКОЙ ХИМИИ

Второго января Ученый совет института обсудил работу кафедры органической химии.

Органическая химия — одна из основных общенаучных дисциплин в нашем институте. Этот предмет входит в учебные планы всех факультетов и специальностей — так начал свой доклад профессор В. Н. Белов.

Основное внимание в докладе и обсуждении его было удалено вопросам учебной работы. Условия работы кафедры в этом отношении оставляют желать много лучшего.

Прежде всего следует сказать, что изучение органической химии в институте базируется в основном на лекционном материале. Единственный учебник, который по характеру материала и объему преподносимых знаний близок к программе, — это книга П. П. Шорыгина, изданная около 20 лет назад и ставшая в институте почти библиографической редкостью. Работа с такими книгами, как например книга Чичибабина, безусловно, не может дать удовлетворительных результатов, — эта книга, как и некоторые другие, по сути дела не ученик. Другим за-

труднением в постановке учебной работы на кафедре является отсутствие удовлетворительных условий для демонстраций на лекциях — нет хорошего оборудования, наглядных пособий, нет специального лаборанта. Постоянное урезывание лабораторного практикума в учебных программах, недостаток в лабораторных помещениях, плохое освещение оборудования — нарушает это основное звено в системе подготовки инженера-химика.

Особенно это усугубляется неудачным составлением учебного графика, когда вся масса студентов работает в лаборатории в течение одного семестра, при одновременной работе еще в других лабораториях. Большой недостаток в постановке лабораторного практикума — отсутствие литературных синтезов, — одного из тех видов работ, которые прививают студентам самостоятельность в проведении химического эксперимента, приучают его пользоваться научной литературой и справочниками.

Методическая работа кафедры проводится в направлении более тесной

объема. Аналитическую химию можно тоже сократить до объема 200 часов, так чтобы студенты получили минимально основные знания и привычки, а на работе углубили бы эти знания.

Я не совсем уверен, что эта переработка учебного плана целесообразна. Поэтому я буду Вам очень благодарен, если Вы нам дадите советы, которые будут очень ценными для нас. Я хотел бы также у Вас попросить программы для всех предметов и, если это возможно, — наименования всех учебников и пособий, а также руководства к лабораторным и практическим занятиям.

Разрешите мне еще раз поблагодарить Вас за Ваше внимание, пожелать всему коллективу института успехов в научной работе и в деле подготовки химиков.

Вьетнам, г. Ханой,  
Политехнический институт.  
Ваш ученик  
ДИЕН.

## Планы на каникулы

Профком института совместно с комитетом ВЛКСМ и культсоветом разработали план культурно-массовых мероприятий на период зимних каникул и на второй семестр.

План предусматривает проведение вечеров отдыха для студентов, встречи с писателями, композиторами, артистами кино. Будет организован массовый выезд студентов в однодневный дом отдыха «Сокольники». Решено организовать коллективное посещение театров и концертных залов Москвы.

Предусмотрены экскурсии на предприятия столицы, в музеи, посещение исторических мест Подмосковья.

Свыше 60 человек отдохнет в домах отдыха и санаториях.

Спортивный клуб института организует туристские походы по северным маршрутам, в Закарпатье и Подмосковье.

В подшефный район в дни каникул выедет агитбригада.

С начала февраля в институте будут еженедельно проходить литературные вечера с участием лучших чтецов (И. Ильинского, Э. Каминки и др.).

увязки групповых занятий с лекциями, активизация самостоятельной работы студентов по изучению курса и нахождению форм контроля успеваемости. С этой целью были разработаны контрольные задания и систематически проводятся контрольные работы как в группах, так и на потоках. Экзаменационная сессия показала, что это дает положительные результаты.

О научной работе кафедры можно судить хотя бы по тому, что за 1956 год сдано в печать 12 работ, выполненных в институте, и 20 работ, выполненных в сотрудстве с другими организациями. В 1957 г. кафедра будет вести две ходатайственные темы, что безусловно укрепит ее связи с промышленностью. Научная работа всех преподавателей систематически обсуждается на научных коллоквиумах. Кроме очередных, проводятся два ежегодных научных коллоквиумов памяти академиков П. П. Шорыгина и В. М. Родионова. К участию в них привлекаются другие кафедры института и представители различных научных организаций и учреждений.

К научной работе на кафедре широко привлекаются студенты (в 1956 г. — 19 человек). Работы студентов систематически получают высокую оценку на городских смотрах



Кафедра пластмасс поддерживает тесную связь со многими предприятиями и научно-исследовательскими учреждениями. В порядке содружества она оказывает помощь по разработке и внедрению более совершенных технологических процессов и по применению новых видов пластмасс в различных отраслях промышленности. На снимке: заведующий кафедрой пластмасс проф. Г. С. Петров дает консультацию научному работнику Института пластмасс Б. С. Грачевой.

## НЕПРИМИРМО ОТНОСИТЬСЯ К ТАКИМ ФАКТАМ

Январь — всегда самая горячая пора для студентов — идут экзамены. В это время проверяются не только знания студентов, но и отношение молодежи к своему основному делу — учебе.

Известно, что во многих группах есть люди, которые на экзаменах пользуются шпаргалками.

Часто ли поднимают на собраниях комсомольских групп вопрос об этих людях, говорят ли комсомольцы об этом товарищам, совершающим нечестные поступки? Нет, об этом у нас не принято говорить. «Сегодня он «шпаргалит», а завтра, может быть, мне придется. Стоит ли поднимать шум?». И если преподаватель не склонит руку, прящущую шпаргалку, окружающие постараются ничего не заметить, а если заметят — иногда выгораживают товарища.

Перед нами докладные записки преподавателей в деканаты.

Вот пишет профессор П. М. Лукьянов и аспирант И. Зубова о том, что «студентка 10 группы Г. Крикова (топливный факультет) при сдаче зачета по лаборатории автоматического контроля и регулирования представила чужой лабораторный журнал, в чем она сознавалась. Подпись преподавателей была подчленена».

Вы думаете, что после того, как был обнаружен этот факт, комсомольцы взволновались, собрались группа или курсовое бюро? Ничуть не бывало. А в комитете ВЛКСМ даже не знали об этом.

На экзаменах по общей химической технологии «отличились» студенты IV курса А. Светличный (18 гр., ИХТ факультет) и М. Остrikova (28 гр., силикатный факультет). Они беззастенчиво списывали; с заменой по деталям машин за поль-

зование шпаргалками была удалена студентка Железнякова (III к., 9 гр., органический факультет); с чужим журналом пришел сдавать зачет по ОХТ В. Рабинович.

А вот еще документ. Докладную записку пишут преподаватели Е. Ордынская и Л. Мыслеева:

«4 января студент 20 группы II курса Попов зашел в преподавательскую комнату и стал искать групповой журнал с заданиями студентов. За этим занятием он был застигнут одним из сотрудников кафедры. Этот недобросовестный поступок не единственный. 21 декабря у Т. Попова во время сдачи коллектива была отобрана шпаргалка, переданная ему студентом Платоновым. Об этом было сообщено активу группы, но должного осуждения этого поступка не получило».

Мы беседовали по поводу этих фактов с секретарем комитета ВЛКСМ М. Грудининой.

Она прямо заявила, что не видит путей, какими можно было быставить самих студентов в группах непримиримо относиться к фактам списывания и нечестности студентов на экзаменах. А ведь это — коренной вопрос воспитательной работы, и по этому вопросу у комсомольской организации должно быть определенное мнение. И не только мнение. Нужна повседневная работа с молодежью, чтобы каждую сессию нам не обсуждать случаи мошенничества студентов на экзаменах. Ведь в основной массе наши студенты добровольно учатся, и если в каждой группе будет создана обстановка жестокого осуждения коллективом отдельных любителей сдать экзамен по шпаргалке, тогда не придется сталкиваться с позорными фактами списывания на экзаменах.

С. ВОЛОДИН.

Федеральный Совет предложил провести следующее:

1. Необходимо составить расписание таким образом, чтобы большой практикум проходил равномерно в течение всего года.

2. При изменении учебного плана признать целесообразным увеличение числа часов, отводимых на лабораторный практикум по органическому синтезу. Параллельно с большим практикумом организовать чтение факультативного курса «Методы синтеза органической химии».

3. Практикум по органической химии необходимо отдельно от теоретического курса в качестве отдельного предмета, по которому ввести зачет с оценкой.

4. Выделить для создания кафедральной библиотеки необходимую справочную и реферативную литературу (русскую и иностранную).

5. Коренным образом улучшить материально-техническое снабжение лаборатории.

6. Предложить специальным кафедрам органического профиля выделить студентов V курса из числа принимавших участие в научно-исследовательской работе на кафедре органической химии, для выполнения дипломных работ на этой кафедре.

В целях улучшения работы ка-

Профessor A. P. КРЕШКОВ

# В гостях у индийских ученых

Мое путешествие по Индии близится к концу. В заключение мне хочется вкратце рассказать о прогрессе, достигнутом индийскими учеными в области науки со времени провозглашения независимости их страны.

То, что я встретил в научных учреждениях Индии, меня удивило и приятно поразило. Индийская наука быстро развивается. Для того, чтобы понять, каких успехов достигла молодая Индийская республика в области науки, прежде всего необходимо напомнить, что уже в XVII веке на индийской земле появились англичане, которые находились в Мадрасе около 300 лет, властвовали в Бенгалии и Биха-



На приеме у вице-президента по случаю Дня независимости Индии.

На снимке: в резиденции президента. Справа — вице-президент Индии Радхакришнан, слева — профессор А. П. Кречков.

ре около 200 лет, владели югом Индии 150 лет, Центральной и Западной Индией 125 лет и правили в Пенджабе около 100 лет. В течение указанных лет англичане грабили страну. С самого сокрушения мира на земном шаре не было известно такого грабежа, какой учинили английские любители чужого добра.

Идеологи колонизаторов часто заявляют, что англичане якобы привнесли в Индию европейскую цивилизацию, порядок и даровали ей свободу. Но индийский народ очень хорошо понимает (о чем мне неоднократно говорили сами индийцы), какую «цивилизацию» привнесли английские колонизаторы в их страну. Индийцы знают, какую «свободу» насаждали англичане в Индии; они помнят слова Уинстона Черчилля, сказанные в 1930 году: «Мы не намерены отказываться от этой самой блестящей и драгоценной жемчужины королевской короны, которая в большей мере, чем все прочие наши доминионы и владения, составляет силу и славу Британской империи».

Индийцы не забыли, что когда сапоги британских колонизаторов впервые вступили на священную индийскую землю, Индия была одной из передовых стран мира: ее нормальное развитие было задержано англичанами, стрелка часов индийской цивилизации остановилась на два столетия.

В настоящее время духовная жизнь Индии бурно развивается. Особенно это заметно в области науки, сделавшей за последние годы большие успехи. Достаточно сказать, что в Индии насчитывается около 25 научных центров, в которых ведутся исследования по применению в мирных целях атомной энергии, и построен в районе Бомбея первый в Азии атомный реактор.

Ученые люди Индии и студенческая молодежь охвачены жаждой прогресса и страстным стремлением следовать примеру Советского Союза и Китая, достигших за сравнительно короткий исторический период колоссальных успехов в области науки, техники, промышленности и сельского хозяйства.

При оценке положения в области науки, развиваемой в индийских научных учреждениях, которые я посетил в самых разнообразных штатах Индии, необходимо учитывать, что Индия обладает неиссякаемыми

людскими и природными ресурсами, высоким научным потенциалом, широкой развитой сетью научных учреждений и высших учебных заведений, необходимыми кадрами высококвалифицированных, талантливых ученых.

Основными научными направлениями в Индии являются исследования в области использования атомной энергии в мирных целях, исследования в области стандартных мер и измерений, использования солнечной энергии для промышленных и бытовых нужд, утилизации местных сырьевых ресурсов, изыскания полезных ископаемых, использования отходов производства, в частности, хлора. Много работ ве-

любопытно было смотреть, как индийские мастера искусно разделяли шкуры крокодилов, быть может лишь несколько дней тому назад подстерегавших свои жертвы на реке или озере.

Об одном научном учреждении от индийских ученых я услышал очень любопытный рассказ. В 1896 г. в Индии была организована первая бактериологическая лаборатория. Ее первым директором был назначен наш соотечественник — одесский профессор В. М. Хавкин — ученик знаменитого русского биолога профессора И. И. Мечникова. В 1893 г. В. М. Хавкин приехал в Индию и работал до 1895 г. в Бенгалии, где его противочумная вакцина спасла много человеческих жизней.

В 1896 г. в Бомбее разразилась бубонная чума. Проф. В. М. Хавкин был приглашен в Бомбей. Здесь он разработал способ приготовления вакцины против чумы. Вакцина показала хорошие результаты на крольчихах. Но никто из людей не хотел рисковать испробовать противочумную вакцину на себе. Тогда проф. В. М. Хавкин ввел вакцину в свой организм и тем доказал ее безвредность для человека. Свыше 100 млн. жизней было спасено в Индии с помощью его противочумной вакцины. До сих пор индийцы с глубоким уважением называют имя русского ученого, в честь которого Бомбейская бактериологическая лаборатория была переименована в 1925 г. в институт имени В. М. Хавкина. В настоящее время этот институт является главным научным центром по борьбе с чумой и другими болезнями.

Индийские ученые охотно отвечают на все вопросы, но одновременно буквально засыпают вас вопросами из самых разнообразных сторон жизни советских людей. Моя знания в области аналитической химии меньше всего пригодились мне. Если говорить откровенно, больше всего в моих ответах мне пришлось опираться на свою общетеоретическую и техническую подготовку и знания марксистско-ленинской теории.



На снимке: премьер-министр Д. Неру приветствует профессора А. П. Кречкова на приеме у вице-президента. В центре — постоянный представитель Индии в ООН Кришна Менон.

Из своей поездки по Индии я вынес глубокое убеждение в том, что совместная работа советских и индийских ученых над научными проблемами, интересующими обе стороны, может принести обаюдную пользу. Индия ждет приезда первой партии советских ученых, командируемых в связи со строительством Бомбейского технологического института. Приезд специалистов из СССР ускорит установление контакта между советскими и индийскими учеными и еще больше укрепит дружбу между нашими народами, способствуя тем самым уменьшению международной напряженности во всем мире.

Мое пребывание в гостях у индийских ученых окончено, но глубоко в моем сердце сохранилась память о чудесной стране, замечательном, трудолюбивом, талантливом и гостеприимном народе, о моих индийских друзьях-ученых, делающих все возможное для счастья своего народа, для процветания своей любимой родины.

## СПОРТИВНАЯ ФИГУРА



Рисунок датского художника Биструса.

### ЛИТЕРАТУРНЫЕ ДАТЫ

#### ВЕЛИКИЙ ФРАНЦУЗСКИЙ ДРАМАТУРГ

(К 335-летию со дня рождения Ж. Б. Мольера.)

«Имя Мольера... велико и почетно»...

(В. Г. Белинский).

венно не в стихах, а в прозе и противостояла изысканному придворно-аристократическому языку разговорной народной речи.

Влияние комедий Мольера на развитие комедийного жанра было исключительно велико. Но значение Мольера состоит не только в силе его воздействия на развитие литературы. Своими замечательными комедиями Мольер обличал пороки и оказал воспитательное влияние на целый ряд поколений. Его комедии не сходят со сцены и в наше время, пользуются постоянным успехом у зрителей.

Умер Мольер в 1673 году, через несколько часов после выступления в роли Аргона, в своей новой и последней комедии «Минимый больной». Враги мстили Мольеру даже после его смерти: парижский архиепископ запретил хоронить его на кладбище.

Французская Академия, хотя и с опозданием на сто лет, зачислила Мольера в число своих «бессмертных». В начале XIX века в зале торжественных заседаний Академии был установлен бюст великого драматурга с надписью:

«Для его славы ничего не нужно. Но для нашей — нужен он...».

Н. ТИХОМИРОВ.

По вине типографии в прошлом номере нашей газеты была допущена ошибка. В заметке «По институту» следует читать:

«Уполномоченным от РК КПСС на 67 избирательном участке назначен Стрепихеев Ю. А.

Руководитель агитколлектива — Сенецкая Л. П.».

### К. М. РОСТАНИН

Умер Константин Михайлович Ростанин. Много лет связывало его с нашим институтом, где последние годы своей жизни он был секретарем Ученого совета.

Сын рабочего, К. М. Ростанин родился в 1895 году. Его детство было трудным: после смерти отца он продолжал учиться, зарабатывая на жизнь репетиторством.

В 1914 году Ростанин призвали в армию. Он принимал участие в известном прорыве австро-венгерского фронта в 1916 году, был дважды ранен. С 1918 года служил в Красной армии.

В 1924 году К. М. Ростанин был командирован Московским военным округом для учебы в Московский химико-технологический институт им.

Д. И. Менделеева. По окончании ученья, в 1931 году К. М. Ростанин был оставлен в институте начальником научно-исследовательского сектора. По совместительству он был директором опытного химического завода по получению искусственного жидкого топлива.

С 1935 года К. М. Ростанин работал во Всесоюзной промышленной академии начальником научного сектора, был начальником отдела во Всесоюзном институте технической информации.

Смерть К. М. Ростанина — большая утрата для коллектива института.

Группа товарищей.

И. о. редактора Л. Мышляева.

Заказ 36.